

持续推进教育高质量发展 亮眼“成绩单”展现无锡教育新气象

无锡持续推进教育高质量发展，展现出蓬勃新气象。在10月14日举行的2024年无锡教育工作情况通报会暨市教育局机关离退休干部座谈会上，市教育局主要负责人介绍了当前全市教育工作的进展以及计划，晒出2024年最新“成绩单”。



教育多项工作取得新突破

今年是贯彻落实全市教育高质量发展大会精神的重要一年。从座谈会上了解到，今年以来，全市教育系统把全市教育高质量发展大会要求落地落实，一系列数据和新的变化，展现了全市教育系统在各个方面取得的新发展、新突破。

当前全市中小学党组织领导的校长负责制改革到位率已达到96.6%，发挥“1+1>2”的作用。在推进基础教育优质均衡发展方面，我市公办园在园幼儿占比已达到65.8%，普惠性幼儿园的覆盖率为93.5%，省、市级优质幼儿园的覆盖率为93.7%；义务教育优质均衡达标比例为91.41%，同比提升了3.13%，位列全省第二；



普通高中优质、特色发展持续推进，今年有9所高中成功申报新一轮省高品质示范(特色)高中。

高等教育在加速蓄势赋能，今年江南大学江阴校区投入使用，东南大学无锡校区成立集成电路学院，无锡师范高等专科学校获批建校招生，令人欣喜。职业和社会教育方面取得的新成绩也值得关注。我市正在推进10所省中职领航学校和优秀学校建设，今年共有56个江苏省现代职教体系贯通培养项目获批，8个普职融通试点项目顺利开展。整合多方资源打造的“锡青夜校”，在全市设立夜校阵地228个，开设课程653门次。今年暑

期，我市设立“七彩公益安心托班”“爱心暑托班”共783个，2万余名学生得到妥善安置，收获精彩暑假。

今年我市在教育民生实事方面不断“加码”，促使高质量教育惠民生。这个秋季学期共有30多所新建校投入使用，同时大力引进优质教育资源，“家门口的好学校”越来越多。此外，我市逐年增加普通高中招生计划，今年学位供给率已超过65%，创历史新高。外来务工人员子女入学政策持续优化，学生上下学“三件套”(校园定制公交、校门口的家长等候区、共享头盔)被精心配齐，其中校园定制公交线路开通75条，服务65所学校的学生，394个家长等候区建成

使用，投放共享头盔1.1万个，保障学生安全。

今年，我市教育系统持续加强监管工作，已对4464家校外培训机构、托管机构开展了两轮全覆盖检查和整治，打造了多个数字监管平台，持续筑牢校园安全防线和健康防线。

“成绩的取得，既充分体现了全市教育系统敢作善为的胆气、创新求进的锐气，也离不开老领导、老同志、老党员奋斗奠定的基础。”教育局主要负责人表示，接下来全市教育系统将重点抓好落实立德树人，扩大优质教育资源供给并提升教育质量，持续拓展发展新赛道等6个方面工作，全力推动教育高质量发展。

图片新闻



10月13日是第35个国际减轻自然灾害日，为响应“赋能年轻一代，共筑韧性未来”的号召，无锡市东林小学全校学生观摩了防灾减灾日科普宣传片，提高广大师生对自然灾害的认识，增强他们的防灾减灾意识。

(周虹)



近日，无锡市新吴实验小学学生参与秋季社会实践活动，他们通过捏泥人、制作金鱼灯和漆扇等活动，“沉浸式”感受非遗文化的魅力。

(新吴实小)

老教育工作者热心建言献策

教育系统的老同志们长期的奋斗中积累了丰富的经验，为无锡教育的改革发展作出了巨大贡献，是无锡教育事业的宝贵财富。现场，他们以满腔的热情和赤诚的态度为无锡教育高质量发展贡献“金点子”。

对于无锡师范高等专科学校获批建校并于今年招收首批学生这件喜事，老同志们连声叫好。如何把无锡师范高等专科学校办好，他们在现场纷纷建言献策。“无锡高等教育发展迎来了最好的时期，无锡师范高等专科学校建成了，后续要考虑怎么办好它。”邱雪珍期待无锡师范高等专科学校通过选

聘优秀人才，为无锡的未来增加人才保障。多位老同志提出，办好无锡师范高等专科学校，还需要提供资金、政策等多方面的支持和保障。“可以参照周边城市高等师范学校的做法，比如通过招收定向生等方式，培养优秀学生，留住优秀教育人才。”一位老同志如是建议。

“无锡教育今年取得的成绩令人振奋。”高国强表示，当前教育部门需要以清晰的思路去落实各项工作，让无锡教育始终走在前列。林建坤对我市教育行政部门工作有新意、有魄力、有突破表示赞赏。老同志们关注到了教育质量评估、学生减负、校外培训机

构监管等多个方面的工作，并提出了建设性意见。“教育质量评估可以实施相对评估的方法，科学的评估可以促进一个地区办好每一所学校。”郁景秋说。

“这是一次名副其实的座谈会，感谢老同志们说出肺腑之言，为教育事业献智出力。我们从中真切地感受到了老一辈教育工作者的辛勤付出和对教育事业的深情。我们深知肩上的责任重大，但一定会秉持优良传统和作风，为中国式现代化无锡新实践贡献教育人的智慧和力量。”市教育局主要负责人说。

(陈春贤、高宇)

省小学数学青年教师 教学基本功比赛在锡举行

10月16日，2024年全省小学数学青年教师教学基本功比赛暨教师专业素养区域提升行动专题研讨活动在无锡市春城实验小学举行。

该项赛事是弘扬教育家精神、助力教师成长的综合性平台，近年来多名优秀教师在赛场上迎接挑战，展现风采。活动开幕式上，来自无锡市尚贤融创小学的青年教師缪玉婷分享了去年参赛的收获：“基本功大赛给予我们的不仅仅是知识和技能的提升，更是育人理念

的洗礼和责任意识的升华。”来自宿迁市的参赛教师代表武雪梅表示，基本功比赛为乡村教师参加省赛开辟了绿色通道。江苏省教育科学研究院主要负责人认为：“比赛的成功不在赛场，而在教育一线。大赛的意义在于以赛促教，直击小学生‘数学难学’‘不想学’的教育痛点，让学生切实享受到优质的数学教育，以教师队伍的优化建设，促进小学数学科改革创新。”

作为大赛承办单位，春城实验小学在小学数学学科建设与探

索中提供了范本。据春城实验教育集团总校长、春城实验小学党总支书记钱科英介绍，春城实小自2013年建校以来，始终坚持探索国家课程的校本化实施路径，以“幸福童年教育”为办学主张，聚焦课程育人，重视学科建设，其中数学科组以课题为引领，十年间获得了多项教学成果奖项。“相信通过承办此次比赛，可以促进青年教师更快成长、更好发展。”春城实小副校长王炎萍说。

(高宇)